

сществуването на Бога. Значи, върватъ въ несществуването Му, т. е. тѣ вѣрватъ въ отричането на нѣщо. Каква вѣра е тази? Каква философия има въ отхвърлянето на Бога или въ отричането Му? Да отхвърлите Бога, това значи, да отхвърлите Великия или Тихия океанъ отъ земята. Можете ли да го отхвърлите? Не можете. На кое мѣсто на земята ще го поставите? Следователно, Богъ е такава величина, която никой не може нито да премѣсти, нито да отхвърли. Ние живѣемъ въ Него, потопени сме въ Него и, каквото и да правимъ, не можемъ да излѣземъ внѣ отъ сферитѣ на Неговото влияние. Смѣшно е, когато слушате нѣкой да философствува, какво представя Богъ. Това е все едно, малкото дете да разисква върху въпроса, какво представя неговата майка и какво нѣщо е любовта ѝ. Вижда ли детето любовта на майка си? То не вижда любовта, а вижда само проявитѣ ѝ. И това не може да даде представа на човѣка за любовта. — Защо? — Това, което за одного е любовъ, за друго не е. Нѣкой вижда гениалността въ даденъ човѣкъ, а другъ нищо не вижда. Хора, които се водятъ отъ чувствата си, дохождатъ до различни мисли, до различни възгледи въ живота. Обаче, има положения въ природата, когато всички хора мислятъ и чувствуватъ еднакво. Ако нѣколко души повдигнатъ една златна топка, която тежи единъ килограмъ, не всички ще кажатъ, че тя тежи точно единъ килограмъ: нѣкои ще кажатъ, че тежи по-малко, други — повече — ще иматъ различни усѣщания. Обаче, ако нагорещите тази топка до 1200<sup>0</sup> топлина, всички хора и животни ще се отдалечатъ отъ нея, всички ще иматъ еднакво мнение. Даже и най-силното животно — слонътъ, като се приближи до нагорещената топка, веднага ще отскочи настрана.

Христосъ казва: „Доведете ми го тукъ“. Сега и на васъ казвамъ: Ако вие не можете да доведете фактитѣ въ съзнанието си така, да бждете искрени предъ себе си, да имате ясна представа за нѣщата, нищо не можете да постигнете. По отношение на това, какъ възприематъ нѣщата въ съзнанието си, хората се дѣлятъ на три категории: първата категория възприема фактитѣ изведнѣжъ, безъ да сж убедени въ тѣхъ; втората категория отрича всичко, а третата — първо обмисля нѣщата и, следъ като се убеди въ тѣхъ, тогава ги приема.